

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyes szám 20 fillér

POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő: OBLAT KÁROLY. * Szerkesztő: DR. MÜLLER JÁNOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☐
Kéziratokat nem adunk vissza.

A ruhaárak

sem voltak lusták. Legfeljebb késtek kissé. A gabonaárak mindjárt a háború kitörése után megkezdték dicső emelkedésüket. A ruhaárak a jó példát hamar megszivlelték. Ma már ott tartunk, hogy a ruha és a szövet a legdrágább kincsek közül való. Az állandó jelzőt persze a háborus nyomorúság terhe alatt nyögő szegény és tehetetlen polgár nem a szó átvitt értelmében gondolja és mondja. Jól ismerjük az összes okokat, amik miatt a ruha megszegyeníthette a buzát. Mert ki akarná tagadni, hogy ma már a kenyér és a liszt potóm árért kapható ahhoz képest, amennyibe egy bovli ruha vagy három méter közepes minőségű szövet kerül? Sajnos, ez okok sorában szerepel a háborus kormányzat tehetetlensége és céltudatlansága is. Köztudomásu, hogy nem minden szövet jön külföldről. Az is köztudomású, hogy az importált ruhák és szövetek száz kézen mentek keresztül, amíg a fogyasztóhoz jutottak és hogy a haszon mértéktelen hajhászásának sokszor nem volt mértéke. Ha pedig mindez köztudomásu, miért van az, hogy csak a kormányok nem tudtak róla, ha pedig tudtak, miért nem intézkedtek ellene?

Sokáig hangoztatták, hogy az ipari cikkek nem lehet maximálni. Ki voltak szolgáltatva nem a szabónak és a többi tisztességes iparosnak, hanem az — árdrágítóknak. A hivatalos vélemény egyszerre megváltozott, amint a kereskedelmi tárcsa Sztérenyi hozzáértő, munkás és erős kezébe került. Töle fogunk valami védelmet nyerni ezen a téren is. Pompások a kezdeményezések, a melyek a kereskedelmi miniszteriumból más ügyekkel kapcsolatosan indultak meg. Bizonyosra vesszük, hogy Sztérenyi ennek a betegségnek is kitűnő orvosa lesz. Már amennyire segíteni lehet ezen a bajon mai elfajult állapotában. De ez a dolog is, mint annyi más, sürgős. Itt van ismét a tavasz. A pompás, a viruló tavasz. Ruha kellene. Ruha a gye-

reknek, a feleségnek, a férjnek. Ki győzi ezt? Melyik tisztviselő keres egy évben annyit, amennyiből a család a mai árak mellett kiruházkodhatik?

Amikor a Tisza-kormány bukása után a fiatal és lelkes hevületű Esterházy került a kormány élére, a legelső reformok között szerepelt a négy új, köztük a népjóléti minisztérium. Váltig erősítették akkor sokan, hogy a kormányt az új tárczák felállításánál kizárólag politikai szempontok vezették. Lehet, hogy így volt. Mégis bizonyos, hogy a népjóléti minisztérium felállításával helyesen osekledett, amint nem osekleszik helyesen most, amikor ezt a hivatalt nem működteti. A népjóléti minisztériumra nagy szükség van Magyarországon. Nagy szükség van különösen a háború alatt. Számítalan égető kérdés vár sürgős megoldásra. Hogy kéne vele, szenvedni miatta a polgárság. Az olcsó szövet és az olcsó ruha dolga — persze nem a háború előtti olcsóságra, hanem csak tisztességes árakra gondolunk itt — a legjobb kezekben van Sztérenyinél. Némileg a minisztériumába is tartozik. De ha több olyan dolgot, a melyet a jelek szerint szintén ő fog végezni, pedig nem hozzá tartoznak, a népjóléti minisztérium végezhetne, előbb felelhetne meg a maga kötelességeinek. Pedig ez az előbbi most nagyon fontos. A nagyon gazdagokat kivéve, sürgősen kell mindenkinek az olcsó szövet.

Bács-Bodrog vármegye közigazg. bizottsága

f. hó 7-én tartotta meg rendes gyűlését dr. Balogh Ernő főispán elnöklété alatt. A gyűlésen Mihajlovits Kornél, Fernbach Károly, Dúngyerszky Gedeon, Szemző István és dr. Leibach László bizottsági tagok voltak jelen. Az alispáni jelentés az elmult havi vármegyei közigazgatáson kívül a közlekedés és a megyeszerte folyamatban lévő rekvirálás eredményeit ismertette.

Dr. Frank Mihály árvaszéki elnök jelentésében részletesen ismerteti a hadigon-

dozó hivatal szervezetét és működését. — Dr. Spitzer István vármegyei főorvos a tuberkulózis elleni védekezésről tesz jelentést Ezen jelentéssel kapcsolatosan bejelent dr. Balogh Ernő főispán, hogy a tuberkulózis elleni akció védnökségét gróf Chotek Rezsóné vállalta és azon reményének adott kifejezést, hogy az új védnöknő működésétől a legmesszebbmenő eredményt várja.

Közig. bizottsági ülés a városnál.

Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága f. hó 6-án tartotta rendes havi ülését dr. Balogh Ernő főispán elnöklété mellett.

Dr. Danningér Adám tiszti főorvos jelentése szerint városunkban a közegészségügyi állapot a mult hó folyamán kielégítő volt.

Vérhen előfordult 1 esetben, kanyaró 1 esetben, halálozás nélkül, roncsló toroklob 3 esetben, 1 halálozással. A katonák között előfordult alhasi hagymáz 4 esetben, vérhas 5 esetben, halálozás nélkül.

Ezen betegségek tovarterjedésének megállítására a szükséges óvintézkedések meglettek téve.

A városi kórház betegforgalma a következő volt: Felvétellett 42 beteg, előző hóról maradt 59, ápolás alatt volt összesen 101 beteg. Ezek közül a kórházból elbocsájtottak 47 beteget, meghalt 4, ápolás alatt maradt 50. A kórházba járó betegek száma 418. Az iskolába járó gyermekek egészsége kielégítő.

A népmozgalmi adatok kedvezőtlenek voltak, amennyiben 63 halálesettel szemben 31 volt a született gyermekek száma.

Orvosrendőri szempontból meg lettek vizsgálva a piaczi élelmi- és élvezeti cikkek, kielégítő eredménnyel. A piaczi hal, kenyér, tej és tejtermékek ellen panasz nem volt.

Vizsgálat tárgyát képezte továbbá egy pár korcsmahelyiség, pékműhely, borbélyüzlet, mézsárszék és hentesüzlet, szintén kielégítő közegészségügyi eredménnyel.

Megvizsgálták a rendőrfőkapitánnyal a kenyérgyár összes helyiségeit, ahol mindent nagy piszokban találtak, amiért is az I. fokú közegészségügyi hatóság kihágási eljárást indított a gyár tulajdonosa ellen.

Fodor Mihály kir. tanácsos, pénzügyigazgató jelentése szerint egyenes adóban befolyt 19031 kor. 84 fill., bélyeg- és jogilletékben 7314 kor. 73 fill., fogyasztási- és italadóban 7499 kor. 99 fill., tanítói nyugdíjban 382 kor. 23 fill., orsz. betegpótlási pótdobban 828 kor. 38.

Megszűnik a dohány-mizéria.

Minden dohányos ember bizonyára örömmel fogadja azt a hírt, hogy a dohányinség már a legközelebbi időben meg fog szűnni, vagy legalább is nagy mértékben enyhül a hadvezetőségnek egy igen okos és czélserű rendelkezése folytán. A hadügyminiszter és vele egyetértőleg a honvédelmi miniszter ugyanis rendeletet adott ki, amely szerint ezentul a tisztéknek járó dohányküldeményt rekvirálni kell, vagyis a tiszték a harcztéren a nekik járó 25 cigarettára helyett a megfelelő pénztérték, 2 korona 50 fillért fogják megkapni.

Ezzel az intézkedéssel óriási mennyiségű dohánynemű fog fölszabadulni, illetve a trafikba kerülni a civil közönség részére. Eddig ugyanis a dohányilletményt nem lehetett redukálni, hanem természetben kellett felvenni. Természetes, hogy miután a pénzzel való megváltás lehetetlen volt, kivették a dohányilletményt azok a tiszték is, akik csak gyenge dohányosok, vagy egyáltalán nem dohányoznak. Fölvették a szivarokat vagy cigárettákat és hetekig, hónapokig gyűjtötték, hogy aztán egy tömegben hazaküldvén kedveskedjenek hozzátartozóiknak és barátaiknak. Ennek aztán az lett a következménye, hogy itthon némelyeknek, akiknek nem dohányzó ismerőseik voltak a harcztéren, egész raktáraik voltak, míg másoknak órák számra kellett ácsorogni a trafikok előtt, hogy egy kis színivalóhoz jussanak. A hadvezetőség rendelete következtében ez az anomália megszűnik. A tiszték pénzben kapják meg illetményüket. Joguk lesz ezután is szivart vagy cigarettát igényelni, de csak akkor, ha valóban el is szívják. Egyébként a tisztéknek most már nem lesz értelme több dohányneműt kivételezni, mint amennyit elfüstölnek, mert a dohányneműt rendes trafikok kapják, másrészt nem lesz kinek gyűjteni, ha a civilközönség itthon kellően el lesz látva.

A rendelet a vasúti szállítás szempontjából is előnyös lesz. Eddig a dohányneműek nagyrészt kivitték a hadrakelt sereghez, a honnan egy jókora percentel ismét visszaküldték, míg más része elkallódott. Ezentul csak annyi dohányt szállítanak ki, amennyi a kintlevő tiszték tényleges szükséglete, míg a megmaradó rész a civil közönségnek áll rendelkezésére.

Néprajzi adatok Szerbiából.

Irtá: LATINOVITS SZANISZLÓ.

Ha az ember hosszabb időt tölt idegen és előtte eddig ismeretlen nép között, önkéntlenül is reafanyalodik úres óráiban arra, hogy megfigyeléseket tegyen; s ha azokat különben nem is értékesíti, meg-

marad belőlük egész életére valami kellemesen kedves, vagy kellemetlenül undorító emlék, a mi vagy a szívét, vagy a gyomrát hosszú ideig megfekszi.

Nekünk, a kik életünk legszebb éveit elveszítve itt élünk a Balkán e tűzfészkeiben, bőven kijut ezeknek a megfigyeléseknek a kellemetlen emlékeiből és ha majd a béke gyönyörei lassan-lassan el is feledtetik velünk ezeknek a nehéz napoknak a küzdelmeit, szenvedéseit, kínzó lelki és testi nélkülözéseinek gyötrelmeit, sokáig megmarad bennünk az a csömör, a mit a Szerbiára való visszaemlékezés okoz bennünk.

Más nemzetnél az ember mégis csak talál valami rokonszenves vonást, a mely azután az általános rossz benyomást mégis csak valahogycsökkenti. Ha az intelligenciája talán elfogadhatatlan, hát a köznépe becsületese, őszinte. — ha ez ravasz, alattomos, hát a jobb osztályoknál tud az ember valamelyes rokonszenves tulajdonságot felfedezni.

Szerbiában igaz, hogy nincsenek társadalmi osztályok, de viszont ezzel szemben nincs is a paraszt és az ugynevezett intelligencia között abszolúte semmi különbség. Bámulatos egyöntetűséggel egyesítik magukban a kevésbé jó és a rossz tulajdonságok egész kvaglomerátumát.

Ha kutatgatjuk azokat a minimális alapirányokat, a melyek még a civilizáció alacsonyabb fokán álló népeknél is feltalálhatók, bámulatos, hogy arra a tapasztalatra juunk, hogy itt még azokat is csak halvány konturokban találjuk meg.

Ezek eiseje a családi kötelék keretében fakadó érzések sorozata. Nos, hát Szerbiában megvan az úgynevezett „zadruga” — házközösség. Ezt a hatalomvágy tartja össze. A család fő zsarnoka a közönség összes tagjainak. Az ő kezében van az egész vagyon, az e feletti kizárólagos rendelkezési jog; oda folyik be valamennyinek a keresete, abból juttat fetszése szerint annak, a kinek akar egyet selyembe, lárszonyba öltöztet s a többinek bocksorra valót sem juttat. Így zsarnokoskodik, míg a családból egy energikusabb, erősebb ki nem válik, a ki azután detronizálja és a trónfosztott oly szürke tagjává süllyed a társaságnak, mint amilyen a többi. Természetes, hogy ily vegyes társaságban lazák az erkölcsök is s elég sűrűn jönnek elő a vérfertőzés esetei is.

A nem parirozó családtag hallatlan üldözéseknek van kitéve; feljelentések, hamis vádak egymást érik s az illető vagy hajlik, vagy török, de be kell adnia a derekát. Csak egy dologban tartanak össze, ha a hatóságot be kell csapni. — A nemlévő élet kultusza abban nyilvánul, hogy a gyermekprodukczió nagy, de talán ez is inkább az animális érzéseknek a megnyilvánulása. Hiszen a női vagy a férfi hűség itt végtelen tág fogalom, a melynek keretei végtelen lazák és ép ezért minden lelkiifurdalás nélkül átléphetők.

Az erkölcsi érzéknek ez a nagy hiánya részben a népek szokatlanul kifejtett valálatalanságán is alapul. Míg Magyarország szláv eredetű népe legtöbbszörre bigottságig menő vallásosságáról, istenfélelméről ismeretes: itt csodálkozva tapasztaljuk,

hogy a templomok küszöbén a gyp kisarjad.

A templom közönsége a papból, kántorból s a néha néha kirendelt iskolás gyerekekből áll, mást oda belépni nem láttam. Akad még egy pár koldus, de az is már csak a templom kerítésének a kapuját támogatja.

A temetések és esküvők vonzanak publikumot, — de csak az áldomás reményében.

(Folyt. köv.)

HIREK Vallomások.

Irtá: LATINOVITS SZANISZLÓ.

VI.
A tükör.
A munkás vesz szu-toz, szepsz kezébe
Egy tiszta, csillogó üveglapot,
Bevonja hátát ragyogó anyaggal
S tesz rája még kis sötét alapot.
Keret körül köré, ahogy már ki-ki bírja,
Gazdának érez, szegénynek fadarab,
Akaszd a falra s benno megtalálod
Oh trék Éva! jóbarátodat.

Az Úr vesz 6 teremtő szent kezébe
Két fényes, tiszta szép kerék golyót,
Szivárványt fest művészettel reája,
Minden színben tündöklőt, ragyogót.
Háttérül adja hozzá lelkeinket,
Testünkblől más-más rúfát gyúrt le Ő
S a szem szivárványos kristály golyóján
Lelkünk eltitkolhatlan néz elő.

Ha két szív olykor néha összedobban,
De mindenik titka titok marad
S bárhogy vágyunk feltárni lelkeinket,
A szót lezárja a néma ajkák:
Mit sem szólunk, csak lopva összenézünk,
A négy szem összevillanása már elég.
Ez többet mond, mint a szó tömegje,
Órákig tartó oktalan beszéd.

Látod, ha én a két szemembe nézok,
Egész menyország néz onnan fölém,
Lelked csodás hűségét, tisztaságát.
Édes szerelmem látom abban én.
És míg Tőzsd a két karomba zárva
E tükröt nézem némán, hosszasan:
Csodás vilákok édes, bájos titkát
Tárod felém meghitlen, holdogán.

Ne néz tükrödbe, mely a faladon függ,
Mert megcsal az, lú köpet nem mutat,
Fájó idők bánatja, szenvedése
Minden nyomán kárörvendve kutat.
Ha látni vágyod a valódi képsd,
És tudni azt, hogy igazán milyen:
Két másik tükröt tirthat feléd én —
Az én égő szerelmes két szemem.

Meglátod benno, — ha gyönyörében ég az,
Vagy könnyein keresztül rad nevet, —
Hogy az milyennek látja a te drága,
A te igaz hű öges képedet.
S meglátod azt is benne eszathatlan,
Hogy lelkem érted mily gyönyörrel reszket,
Hogy mily vágygál, mily égő szerelmem,
Milyen lánggal, mily igazán szeret ek.

Uznice (Szerbia) 1918 ápr. 4.

* **Vármegyei tisztviselők jutalmazása.** A vármegye törvényhatósági bizottsága dr. Zsigmond Gyula másodfőjegyzőnek, dr. Kuhl Lajos főispáni titkár tb. főjegyzőnek és Fischer Sándor aljegyzőnek buzgó szolgálataik elismerésül 500—500 korona, Zöldhegyi Béla vármegyei irodatintézőnek pedig 300 korona segélyt szavazott meg.

* **A Tüdővéz Elleni Szövetség ülése.** A Bács Bodrog vármegyei Tuberkulózis ellen Védekező Egyesület

választmánya folyó évi április hó 15 én délután 5 órakor, a vármegyeháza kistermében ülést tart. A tanácskozás tárgyai: Főtitkári jelentés. Védnőknő választása. Freund József alapítványa. Mohol község határozata egy 40 ágyas teljesen felszerelt gyógyintézet felállítására tárgyában. Tüdőbetegedező intézetek létesítése. Az új vidéki munkásbiztosító pénztár határozata erdei üdülőtelep létesítése tárgyában. Egyéb indítványok. Dr. Spitzer István egyesületi főtitkár, Scutély Ferenc egyesületi elnök.

*** A vármegye sorozóbizottsági elnökei.** Scutély Ferenc alispán a vármegye járásainak működő sorozóbizottságok elnöki tisztéle a következőket bízta meg: Apatin: Ertl József, Bácsalmás: Wilmann János, Baja (járás): dr. Frank Mihály, Zombor (járás): Falcione Lajos, Topolya: Fernbach János, Obecse: dr. Gombos Dezső, Zenta város: Sztrilich Béla, Zenta járás: dr. Szárh Géza, Magyarokanizsa: Lederer Pál, Zsalya: dr. Galambos Pál, Hódás és Palánka: Milodanovich Simon, Kula: Geyer Péter, Tírel: Jeizel Henrik, Ujvidéki (járás): Zsigmond Gyula.

*** Számadás** a március hó 31 én Jótékony célra rendezett hangverseny és április 1-én tartott táncmulatságról. Az összes bevétel 3883 kor., az összes kiadás 1549 kor. A jótékony célnak maradt: 2334 korona.

Felülfizetések: A 10 ik honvéd gyalogezred tisztikara 300 kor., dr. Falcione Nándorné 70 K, Skultéty Ferenc és neje 60 K, dr. Konyovics Dávid és neje 60 K, a 16 ik gyalogezred tisztikara, dr. Danningger Adámné, dr. Deák Béláné 50 K, Sztrilich Zsigmondné 40 K, dr. Margalits Edéné, Szabovlyevics Dusán, Lombos Alfréd, dr. Frank Mihályné, dr. Simonovics Radivojné, Körmöczy Ernő, Eperjessy Béláné 30, Schliesser Sándorné 24 K, Popovics Mirkóné, Branovacs Györgyné, Konyovics Péterné, dr. Huber Józsefné, dr. Wohlheimer Józsefné, dr. Benediktiné, Kleiner Nándor, Wirtschafter Ernő, öz. v. dr. Spitzer Mórné, Michels János 20 K, Hameder Károlyné 17 K, Gyulay Oszkárné 15 K, dr. Balogh Ernő 14 K, Szondy Mátyásné, Kupuszarevics Lyubomir, Wundszám Ida, Hetteszheimer Henrikné, Weidinger Lajosné, Bogdán Ferencné, Gábor Izidorné, Plukovics Ferenc, Bohnert Péter, Scherer Rezső, Prokopi Imre, Kozma Lászlóné 10 K, Szauer Sándorné 8 K, Pocsay Sándorné, Karakasevics Milivojné, Gaál Géza és N. N. 6 K, Novák Ferencné 5 K, Grünbaum Nándorné, Vágó Vilmosné Bruck Jenőné, Porgányi Lajos, Beringerné, dr. Pataj Sándor és N. N. 4 K, Káich Irén 2 K. — A rendező bizottság hálás köszönetet mond az összes közreműködőknek, dr. Scheib Károly főrendezőnek, a felülfizetőknek és az egész közönségnek, mely szíves megjelenésével és nemese áldozatkészségével mind a két estélyi sikerét előmozdítani képes volt.

*** Bácskai paraszt asszonyok Pécsétt.** A Pécsi Napló írja: A kereskedés ma mindenre kiterjed. Egyik megyéből a másikba csap át a láncereskedelem. Mióta a fehérneműk ára úgy felment, sőt ma már alig kapható, azóta a polgár asszonyok csapnak jó vásárt a régi s új saját szöttek fehérneműikkel, vásznaikkal. Ma már ott tartunk, hogy élelmes

emberek a pécsi piacon összevásárolják a parasztasszonyoktól a fehérneműket s ezekkel átrándulnak Bácskába, hol azután horribilis magas arant adják el. S mint-hogy Bácskában van pénz bőven, meg is veszik. De végre ott is észre tértek s ma már valóságos népvándorlás indult meg Pécsre. Azt gondolják, hogy miért fizessenek ők háromszoros árt az alkalmi láncereskedőnek, mikor ők maguk is megvehetik Pécsétt, s innen van az, hogy most a fehérnemű piacot olyan tömegesen lepik el a bácskai asszonyok.

*** Jótékony cukorkát gyárt a zombori Női ipariskola.** A zombori Női ipariskola agilis igazgatója, Lackner Emília a hadijótékonyárnak egészen egyszerű módját vezette be. A város segítőjével cukorkagyártást létesített s az iskolai növendékeket ügyesen bevezette ebbe az iparágba, melynek termékeit, — igazán finom és izletes cukorkákat, most a hadiárúvá javára árusítják. A cukorkákat nagyban és kicsinyben a Női ipariskola igazgatóságánál lehet megrendelni.

*** Fialakorúaknak nincs fölmentés, se bevárás.** A budapesti kereskedelemügyi és iparkamara — a kereskedelemügyi miniszterleirata folytán — fölhívja a kerületébe tartozó intézetek és szövetkezetek figyelmét arra, hogy az 1899—94. korosztályhoz tartozó egyének fölmentésének meghosszabbítására irányuló kérelmet ne terjesszenek elő; a kereskedelmi és iparkamarához ez időben érkezett ilyen kérelmek hivatalból visszautasítandók. Ilyen egyének sem a fölmentési névjegyzékbe föl nem vehetők, sem bevárásra szóló engedménnyel el nem láthatók.

*** A Hadigondozó Népiroda a betegéről.** Orvosilag igazolt beteg hadiözvegyek és hadiárúváknak a népiroda cukrot és tejet szerez.

*** Őrség a vasuti postakocsiban.** Az egyre gyakrabban ismétlődő vasuti fosztogatásokkal és lopásokkal szemben több oldalról erőlyes intézkedésre kérték a postaigazgatóságot. Hogy a postasomagok fosztogatóit működésükben megakadályozzák, egyelőre elrendelték, hogy ezentul a mellékkocsion is egy kísérő-őr utazzék, aki a kocsi szállítmányára az egész vonalon figyelni tartozik. Ha a vasuti fosztogatások és lopások még ezentul sem szünnének meg, a munkaerő hiányára való tekintettel azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy a vasut és posta katonai felügyeletet fog igénybevonni.

*** A közlélmzési panaszokat a kormánybiztoshoz kell intézni.** A közlélmzési miniszter legújabb rendelete a napokban érkezett le úgy a megyei, mint a városi törvényhatóságokhoz s kimondja, hogy az összes közlélmzési kérvények és panaszok a törvényhatóság útján a közlélmzési kormánybiztoshoz nyújtandók be. A közlélmzési hivatal, illetőleg minisztérium csupán az elsőfoku határozatokat bírálja felül.

*** Nem kapnak szabadságot a kereskedők és iparosok.** A kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intéztek Sztérényi József kereskedelemügyi miniszterhez aziránt, hogy hosszabb idő óta bevonult iparosoknak és kereskedőknek 4—6 heti szabadságot eszközöljön ki. A kereskedelemügyi miniszter most arról

értesítette a kereskedelmi és iparkamarát, hogy a kereskedők és iparosok ilyen szabadságolása a fennálló rendeletekbe ütközik és ezért csak az eddig szokásos módon, fölmentési névjegyzék alapján történhetik.

*** Cirkusz.** A szerdára hirdetett Renlow cirkusz megkezdte aznap este előadásait óriási közönség előtt. A cirkuszt zsufoltság megtöltötte a közönség úgy a megnyitói előadáson, mint a következő napokon. Meg is érdemli a társulat, mert igazán kiváló produkál. Kitéző Koczka Józsa állatszeldítőnő, ki egy óriási vasketrecben öt hatalmas oroszállal szép előadás tart, a fenevadak szelidek mint a báránykák szelidítőjük pillantására. Hajmeresztők Pottfeys zsokkei mutatványaik a levegőben, az August és a bohócok pedig iparkodnak a közönség jókedvét állandóan felszínen tartatni. A társulat többi művészei szintén kiválóak. A cirkusz még csak 3 napig marad Zomborban.

*** Hol van a fehérnemű?** Altalános a panasz, hogy a jelenlegi állapotok mellett a fehérnemű pótlás és annak be-szerzése leküzdhetetlen akadályokba ütközik. Uzsora árakat kérnek egy fehérnemű darabért, de még így sem lehet megfelelő mennyiséghez jutni. Pedig fehérnemű volna még bőven, de hát a spekulációval szemben — ugyátszik — nincsen orvosság.

*** Szaporodnak a patikák.** A legutóbbi vármegyei közgyűlésen több patikaengedélyezés ügyében is hoztak határozatot. Az egészségügyi bizottság ugyanis azt javasolta a közgyűlésnek, hogy Moholon második, Obecsen harmadik, Adán szintén második gyógyszerárt engedélyezése iránt pártoló feliratot intézzen a belügyminiszterhez a közgyűlés. A törvényhatóság ily értelemben határozott.

*** A nyolcadik magyar hadikölcsön.** Úgy értesültünk, hogy a nyolcadik magyar hadikölcsön aláírási felhívását e hó vége felé fogják kibocsátatni. A nyolcadik magyar hadikölcsön kötvények magasabb árfolyamuk lesznek, mint az ugyanezkor kibocsátandó osztrák hadikölcsöné. A jegyzések iránt már most nagy az érdeklődés. Az új hadikölcsön valószínűleg 5 és fél százalékos lesz; de azzal a tervvel is foglalkoznak, hogy egyidejűleg 5 százalékos járadékot is bocsássanak ki.

*** Az új záróra életbolőpése.** A hivatalos lap 10-iki száma közli a záróórának éjjeli 12 óráig való meghosszabbításáról szóló rendeletet. Az új záróra, — egyidejűleg a nyári időszámítással — április hó 15-én lép életbe.

*** Példás határozat.** Csurgó község mindig előjárt abban, hogy alkalmazottait, tisztviselőit megfizesse, jutalmazza munkásságukért. Legutóbbi közgyűlésén is szép tanujelét adta a képviselőtestület tisztviselői megbecsülésének. Kimondta egyhangulag, hogy a háború után még egy fél évig minden községit alkalmazott és tanító száz százalékos drágasági pótlékot fog kapni 1918 év január elsejétől számítotlan.

*** A cipőbőrök zár alá vétele.** A kereskedelmi minisztériumnak legutóbbi rendelete alapján minden cipőkészítésre alkalmas bőr, mely a bőr forgalomba hozatala és feldolgozásával jogszerűen nem foglalkozó kereskedelmi vagy ipari vállalatok birtokában van, zár alá vétetett s

STERNBERG HEGEDŰ
hangja
páratlan!
BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 60. szám, saját palota.

Különő hang, szép munka K 30.—
Hangverseny hegedű, mesés
jóhangu K 60.—
Vonó K 8.—, K 12.—, K 15.—
Rendelésnél a pénz előre beküldendő.

kejelentésre köteles. E bőrök további rendelkezésre jelenlegi raktározási helyükről el nem szállíthatók. Be kell jelenteni a bőröket azon esetben is, ha azok már feldarabolt vagy kiszabott állapotban vannak is.

* **Az Intim Kabaréba** (Bu dapest, Teréz-körút 46.) esténként özönlik a közönség. E hábovs világban százszor inkább akar szórakozni mindenki mint béke idején. Jól megy az Intim Kabaré. e kedves kis színház, mert nagyszerű és nívós dolgokat játszanak ott ügyes és jó színészek.

Kihez kell mennie,

ha az ön **Ellenőrző kasszáját** gyorsan és jól el akarja adni? Forduljon csakis a **National Registrier Kassen Gesellschaft** m. b. H. Wien, VII., Siebensterngasse 31-hez.

Allast keres mint

házvezetőnő

vagy **házikasszony**, középkorú, szelíd, szorgalmas nő, csendes házban, hol mint családtag lesz tekintve. Ajánlott választás kér **Szabó Julianna**, méltóságos Balogh Ernőné urnó postájával Zombor, megyeháza.

Bajan a város legforgalmasabb előkelő helyén, tágas szép

földszinti üzlethelyiség,
mely irodának is alkalmas
azonnalra kiadó.

:: Ajánlatok ::

„Kedvező feltételek 2384.“ jeligére
Haasenstein és Voglerhez
Budapest, Dorottya-u. 11. küldendők.

Vadprémeket

rókákat, nyesteket stb. legmagasabb árban veszünk, elvállaljuk azok cserzését, legértékesebb festését, s divatos nyakba-

velők, kormantyuk készítését stb.

DÁN TESTVÉREK

udvari szilveszter

BUDAPEST, Dorottya-utca 5-7.

Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

Vasárnap
2 előadás.

Délután 4 és este
8 órakor.

CIRCUS RENOLOV
— és —
KOCSKA

Zomborban, a megyeháza mögött,
.. a vásártéren. ..

Még 2 napig!

Jegyek előre válthatók egész napon át Schön Adolf könyvkereskedésében.

600-800 K havonta

szerezhető sorsjegyek vásárlásához való eladása által. — Ügyes, megbízható ügynökök (nék is) kerestetnek e célra legelőszörú pécziához. — Eredményes működés esetén fix fizetés. — Felvilágosítással szolgál
Steiner József, Budapest, VII., Erzsébet-körút 2. I. 10.

Vízvezetékhez, fürdőhöz való
agyag és vasesővek,
egy teljes closetberendezés eladó Dr.
Faller A. Jánosnál Főrián-u. 32-a.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —

HIREI FRISSEK ÉS IGAZAK!

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről híven beszámol.

A BEL- ÉS KÜLFÖLD NAPIESEMÉNYEIT

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leghamarabb közli.

AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsvonattal érkezik városunkba. — — —

ÁRA 12 FILLÉR.

Figyelmeztetés!

Azon zongorahangolóért ki magát testvér és üzlettársamnak adja ki, avval semmiféle üzleti összekötésbe nem állok és érte semmi néven nevezendő felelőséget nem vállallok.

Dehmal Károly zongoragyáros
BUDAPEST, VIII., Rákóczi-út 19. sz.

60 HP. STABIL gőzgép

Marshall gyártmányu, egy 48 □ tűzfelületű 8 légkörös Schrantz és Rödiger

gőzkazánnal

azonnali szállításra eladó. Bővebbet
Friedrich Testvérek
gépgyára Temesvár.

Malomipari és Aruforgalmi R.-T.

Budapest, V., Gizella-tér. 3.
Sürgőnyczím: Malombank.
Telefonszám: 134-94.

Konyhakerti magvakat

míg a készlet tart
napl APON
szállítunk.

A nagy hiányra való tekintettel a rendelések csak a beérkezés sorrendjében vehetők figyelembe. ..

Csirkéességért,
tisztaágért
-- szavatolunk. --

A temesmegyei **Buziásfürdő köz-
lében,** nagyerdőkkel környezett, szép és jó épületekkel elhatott

763 kat. hold.

birtoknak eladására megbízásom
lévén, csak komoly vevőkkel személye-
sen tárgyalok a színhelyén, vagy itt
Nagykövéresen (Temesvár mellett).

Grabler Arpad körjegyző.

A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR
Szerkesztőtárs: Dr. HAJDU MIKLÓS.

A NAP a magyar újságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója.

Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot!

TESSEK ELŐFIZETNI!

Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K

Félévre 9 K Egy óra 1.60 K

A NAP vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megérkezése után azonnal kézbesíti előfizetőinek.

Egy szám ára 12 fillér.

Fényes eredményt hoz

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4,130,000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 70 fillér, 20 szög 1 korona 40 fillér, 40 szög 2 korona 80 fillér. Kapható a dohánytözsdékben!

Helyárák:

Páholy ülés 6 K. Számozott támlásszék 5 K. Számozatlan szék 4 K. I. hely 8 K. II. hely 2 40 K. III. hely 1 60 K. Karzat 1 K. A vasár- és ünnepnap d. u. előadásokon mérsékelt helyárákat fizetnek.

Kiváló tisztelettel

Az igazgatóság.

64° C.

LIPIK

(SZLAVONIA) — világfürdő biztosan gyógyít.

csúzt, kőszvényt
anyagcsereháttalma kát. gyermekbetegségeket, belső bajokat

FÜRDŐ-, ISZAP-, IVO-, VIZ-, NAP- és VILLANYKÚRAVAL

Fürdővel egyesített gyógypanzió. Vendéglő, kávéház, cukrászda saját üzemben. Kiháló ellátás. Fürdők, lakások egy épületben. — Színházi zsekek. Prospektust küld a fürdőigazgatóság.

Radioaktív, alkálikus, sós, jódos hőforrások. Vízgyógyintézet.

A gróf Khuen Héderváry nüstári uradalomához

első kocsis

azonnali belépésre **kerestelik.**

Tavaszi-félcipők



merov, a cipő formájához illesztett keményfa-ujjpal és erősítréteggel fűzőrésszel

No.	25-27	28-30	31-33	34-36
Cm. hossza	17-18	19-20	21-22	23-24
Ára páronként K	935	765	830	970
No.	37-39	40-42	43-46	
Cm. hossza	25-26	27-28	29-30	
Ára páronként K	1070	1140	1350	

Hőriposztyjakk jó minőségű 75-100 cm egyformán szortirozva 100 darabonként K 40. Ostorok uchekek 100 darabonként K 50. könyvek 100 darabonként K 45. Viszton eladókunk engedély. Sert-küldés utánvétel. Nem megfelelő visszavetitek, vagy pénz visszavadjatik. Wiener Holzschuh-Industrie E. Orény Wien V. Ziegelgasse No. 29/L.

Buziás-fürdő

Magyarország leg-zónsavdúsabb szén-savas, sós, vasas, radioaktív forrását. Moorfürdők. Hídegyógygyógymód.

Elsőrangú szivgyógyfürdő
Természetes szén-savas, sós, radioaktív fürdők.

Női bajoknál.
Hólyag-, vesebajok, kőszvény, czuz, idegbántalmaknál.

Szív bajoknál.
Beltényűbajok, szívizom gyengesége, érelmeszesedés, ideges szívbajok.

Háboru okozta utóbajoknál.
Lőtt vagy szurt sebek után fellépett hideg kénel, ízületi bajoknál, gyengeségi állapotoknál.

Ivókúra, Zanderintézet, Röntgen és körvegyészeti laboratórium

Fürdőidény: május - október.
Kifogástalan ellátásról gond skodva gondoskodik.

Hivatalos főorvosok:

Mahler Gyula dr.

Buziáson Endorvosi gyakorlatot folytatnak:
Blasini J. dr., Porutiu R. dr., Schöpi J. dr., Sugár R. dr., Glass R. dr. urak.
Részletes prospektussal szolgál.
Muschong Buziás gyógyfürdőjének igazgatója.

FŐVÁROSI JOGI SZEMINÁRIUM

BUDAPEST,

Katona József u. 41. szám, I. em. 5. (Palatinus ház a Margit hídnál).

előkészít egy a budapesti, mint a magyarországi bírói és ügyvédi illetőleg budapesti gyakorlati bírói vizsgára, zigorlatokra, államvizsgákra és alap vizsgákra.

megyelt könyveket, jegyzeteket a harc-terre is kiküld.

Osszefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nőkülföldi teret-ten rendes és magántanulók-nak, önkéntes vizsgára készü-lőknek, **általános mű-veltségre** törekvőknek. Két kötet ára 25 K és 1 K posta költség. Megrendelhető a

Zsoldos tanintézet-nél
Budapest, VII., Dohány-u. 81.
Telefon 32-40.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy ezentül a

„Hungaria“

fürdőben

eszküztök egész nap, péntek délután és szombat délután hőlygek részére lesz gőzfürdő.

Péntek, szombat délelőtt és vasárnap 5 óráig lesz gőz-fürdő uraknak.

Kádifürdőt urak és hőlygek egész napon át használhatják reggel 6 tól este 7-ig.

Blebert János, bérlet.

Legerek, patkányok, poloskák, csótányok!

Kiprobált, gyökörös hatású irószerek gyártása és szétküldése.

Naponta érkeznek kőgőngőlevélok.

Patkány- és egér-irtó K 5,-, csótányok és szabók ellen K 4,50,

Poloska-tinktúra K 2,-, Moly-irtó K 2,-, Férőpor K 1,50 és 3,-, Por-szóró hozzá R 1,20, Fejtáji előri tinktura K 1,20, Állattól ellen-kezőes K 1,50, Ruhától elleni por K 2,-, Kutya-bolha elleni tinktura K 1,20, Gyümölcs és fűszerek vetemények fergelt irtó tinktura K 3. Szétküldés utánvétel!

Jünker M. fergeltő intézete Zagrab 5
PETRINSJKA ÚT 3.

VISZKETEG

rüh és sömör bőrbaj, fekély, daganat, sebek

biztos és gyors hatású szer a

BORÓKA-KENŐCS

nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló boróka-szappan 4 korona.

Készíti: **Gerő Sándor** gyógyszerész Nagykovács.

Zomborban kapható Türeczy István, Vuics Samu gyógyszerárában.

Törvényesen védte.



Reitter Oszkár
nagybeeskereki ny. főkapitány

patkánin gyára értesíti a t. közönséget, hogy anyagihiány következtében

„Patkánin“

patkányirtó szerének gyártását egyelőre megszüntette. A gyártás felvételét annak idején hírlapilag közhírré fogja tenni.

Tisztelettel:
REITTER OSZKÁR ny. főkapitány
Patkánin gyára.

ulajdonos: TORONTÁLI AGRÁRBANK
R. T. Nagybeeske, ek.

Teljes

Baromfi udvarok be- rendezése

minden nagyságban,

Keltető gépek,
Kiszáradék és nagybírtokosok részére,

Csontörő gépek,
mindennemű takarmány, őrléséhez kézi és erőhaj-tásra legelősebben beszereshető a

Niekerl és társai r.t.nál.
Kiszáradékos vállalat szakcsévi baromfi és apró-állat tenyésztő telepek berendezésére.
Budapest 138. sz.
V. Vilmos császár út 52.
Kérje azonnal a 138. számú árjegyzéket.

Szállítok

étkezési ecetet

legjobb minőségben, amely az én általam gyártott ECETSÁV Acetinc 15-20-szoros víz hozzáadással lesz készítve, és legfinomabb **citromlé pótlót** legkevesebb 25 kg. átvételnél.

Keresek ügynököket.

Fabrik Chemischer Produkte
Ingenieur-Chemiker N. Welwart
Wien IX., Sensengasse 8.

Eladó

Zombor város határában **160 hold föld 4000-5000** korona árban holdanként.

VILÁGRA-SZÖLŐ-ÚJDONSÁG!

Lurion

CIPÖKRÉM-VIASZK



Öt perc alatt
egy adag Lurion cipőkrem-viaszkból
bárki egy negyed kiló legfinomabb
cipőcrémet főzhet
ÁRA 2.-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!
Montonviaszok-Művek-Részvénytársaság.
BUDAPEST, VI. ANDRÁSSY-UTCA 74.

HORDÓKAT VESZEK

ujat és használtat, boros és pálinkásat.
Legelőcsőbb árajánlatokat kér:
Gärtner Simon
— hordónagykereskedő —
Budapest, Dohány utca 71.
— Telefon József 38 — 18. —
Ügynökök díjaztatnak!

RAFFIA NINGS!

kelet idében lassuk el magunkat

Szőlőkötöző papirspargával.

Bármily mennyiségben kapható, míg a
készlet tart. Raktár. Azonnal szállítható.
Ára 100 kg. 800.— Olcsóbb, mint bár-
milyen más papirspárga. Kapható:

Papírárú Gyári és Kereskedelmi Részv. Társ.
Budapest, VII. Rákóczi-út 6. sz.
Telef.: 83—83. Sürgönyo.: Papitextil, Budapest.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás
növekedése nélkül csakis

TUNGSRAM

félwattos lámpákkal
lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogasztású
Tungsramp lámpákat.

Villanyszerelő

és elektro-mechanikai szak-
üzletemet megnyitottam.
Sztankovits Miklós Zombor,
Gromon-u. 2, a ráróházzal szemben.

HÖLGYEK!

Nem kell puder és festék,
itt van a

„DIDO”

színes puderkrém! Kapha-
tó rózsza és fehér színben!
Ára: 3 kor.

Estélyi krém,

különleges hatása 5 kor.
Kérje minden gyógyszer-
tárban és drogériában.

Szét-
küldi: „Dido” kosmetikai
vállalat,
BUDAPEST VII., Almássy-tér 15.

INTIM KABARE

BUDAPEST, TERÉZ KÖRÜT 46.

Minden este 1/8 órákor.

Elsőrangú szindarabok,
nyíró tréfák, pompás szelők
kerülnek színre.

Jegyek előre váltathatók előveteli díj nélkül.

Viszkelegséget, sömövt, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch
fele eredeti, törvényesen védett

SKABOFORM BARNÁ ZSIR

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti
pecsétet Dr. Flesch felől kérjünk. Próba-
tégely 230 K, nagy tégely 4 K, családi
tégely 11 K. Kapható a helybeli gyógy-
szertárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető Dr. Flesch E. Korona” gyógy-
szertára Győr, Vételnel a „SKABOFORM”
védjegyre ügyeljünk.

„CLUB” Cigaretta papir

csak akkor valódi,
ha az itt látható védjegyes képek rajta vannak.
Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz.
Utánzásoktól, melyek mind silányabb minőségűek, óvakodjunk.

